

《穿越圣经》

出埃及记（15）红海之歌，以色列民在书珥的旷野找不到水源（出 15:1-22）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们研读与分享了出埃及记 14:1-31 的内容，让我们先来重温一下。

出埃及记 14 章记载摩西分开大海，以色列人在两面水墙之间，走干地过去，得着拯救。而追赶以色列民的埃及军队，反倒被淹没在大水之中。这是出埃及记整卷书自开始以来最惊心动魄的一幕，在以色列人心中烙下不可磨灭的印记，以至于后代的圣经作者不断提及此事。这段惊天地泣鬼神的事件，也成为后世文学与艺术绝佳的题材，以及创作的灵感泉源。

出埃及记 14:1-20 讲述法老追赶以色列民，重点体现神保护以色列人免受伤害；接着的 14:21-31 继续讲述神积极地为以色列人争战。虽然摩西奉命向海伸手，使海分开及海水复流，但是我们要明白，整个过程实际的作为者是神。神使用极强的东风使海水退去，使埃及军兵大起混乱。在这段经文中，我们看到神是为自己选民争战的无敌战士。

这里有几点值得我们深思。首先，大海不是可怕的怪物或是与神争战的力量，而是神所造的，听命于神。第二，神叫摩西把手中的杖指向大海，又用大能分开海水，以色列民走干地得救，这都是神权能的彰显。第三，使徒保罗认为以色列人过红海走干地，以及旷野的旅程，都预表新约信徒的属灵经历，正如他在哥林多前书 10:1-4 说的：“我们的祖宗从前都在云下，都从海中经过，都在云里、海里受洗归了摩西，并且都吃了一样的灵食，也都喝了一样的灵水。所喝的，是出于随着他们的灵磐石；那磐石就是基督。”

接下来，我们开始进入出埃及记 15 章的查考与研读。

神借着摩西带领以色列人出埃及，在他们安全地度过红海以后，以色列民立刻聚在一起欢唱一首感恩的诗歌。

出埃及记 15:1-3 说：“那时，摩西和以色列人向耶和华歌唱说：我要向耶和华歌唱，因他大大战胜，将马和骑马的投在海中。耶和华是我的力量，我的诗歌，也成了我的拯救。这是我的神，我要赞美他，是我父亲的神，我要尊崇他。耶和华是战士；他的名是耶和华。”

以色列民大声地歌唱。这一群人在几小时以前，在红海的另一端抱怨，大声哭喊，他们想要回到埃及，并且说：“难道在埃及没有坟地，你把我们带来死在旷野吗？”在哥林多前书 10:11 保罗告诉我们说：“他们遭遇这些事都要作为鉴戒，并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。”神使用这个历史事件，告诉我们一个非常重要的真理。哥林多前书 10:1-2 说：“弟兄们，我不愿意你们不晓得，我们的祖宗从前都在云下，都从海中经过，都在云里、海里受洗归了摩西；”以色列子民如何受洗归了摩西呢？他们不可能是用水施洗的，因为他们度过红海的时候，两脚都是干的，没有一滴水落在他们身上。

那么，“以色列人在云里、海里受洗归了摩西”，这句话是什么意思呢？这是说：他们被看作是受洗了。受洗的主要意义是身分上的认定。受洗的仪式是用水施洗。这里说明，真正的受洗是受圣灵的洗，受洗使我们在基督里合而为一，使我们归入基督。以色列人如何受洗归了摩西呢？他们在红海的另一端还在抱怨，当他们度过红海，到达另外一端的时候，他们高唱

摩西之歌。他们认同摩西，因为借着摩西的带领，他们得到拯救。希伯来书 11:29 说：“他们因着信，过红海如行干地；埃及人试着要过去，就被吞灭了。”因着信心，以色列人度过红海。这里指谁的信心呢？不是指以色列民的信心，因为他们过红海时没有任何的信心，直到过了红海之后，他们才有信心。他们认同摩西。是摩西有信心，是摩西击打了红海，是摩西带领他们走过红海。当他们抵达红海的另外一边时，是摩西高唱拯救的诗歌。他们看到神的拯救。以色列民在云与海的这段经历，有如受洗归向并顺服摩西的领导。但这并不能免除他们因悖逆神而几乎死于旷野的命运，也不能保证他们进入迦南地。同样道理，今天的信徒受水礼归于基督，一同领受基督的宝血与身体，但这个仪式也不能免除贪恋罪恶的世界所应受到的刑罚。认识主耶稣并依靠主所赐力量自觉远离罪恶，才是信徒免受罪的责罚的惟一出路。

亲爱的听众朋友，这就是当你接受主耶稣基督作你的救赎主时所发生的事。耶稣就是带领我们脱离罪的奴役生活，以及罪的黑暗权势的那一位神。祂带领我们走过罪的死荫幽谷，完全是靠着祂的拯救、祂的救恩和祂的救赎。神带领我们战胜一切罪恶，使我们能够高唱救赎的诗歌，歌颂他的名。然后我们和神联合，受洗归入基督。哥林多前书 12:13 说：“我们不拘是犹太人，是希腊人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体，饮于一位圣灵。”圣灵使我们悔罪归向主耶稣，圣灵使我们与耶稣合而为一。能够在基督里享受神的恩典是何等的美事啊！

有一位娇小可爱的姊妹谈到得救的信心，她说：“没有人可以把你从神的手中夺走。”有人回应说：“你有可能自己从神的手中溜走啊。”那位姊妹说：“不会。我不可能从神的手中溜走，我就是祂手指的一部分。”她说的没有错。朋友，我们是基督身体的一部分。神的圣灵使我们与基督联合。能在基督里享有救赎的恩典，这是多么美好的事啊！发生在以色列人身上的事，就是一个例子，说明我们得救赎的原因和过程。使我们接受主耶稣基督为我们的救赎主，这是圣灵的工作。

在以色列人和摩西合唱救赎之歌前，他们唱的是忧郁的诗歌，旷野忧郁的诗歌。在他们度过红海之前，他们长久以来一直高唱着忧郁的诗歌，后来他们到了旷野，他们还会再唱他们的旷野忧郁之歌，因为这是他们在整个旧约时代悖逆神，而全然失败的命运主题歌。然而现在，他们高唱救赎之歌。这首诗歌可以和士师记中，底波拉和巴拉所唱的歌相比。圣经中有许多诗歌。比如，在诗篇，大卫写了许多诗歌，他也唱这些诗歌。你会发现，大卫的诗歌都是感恩之歌。耶利米也有诗歌，但他唱的是哭泣的诗歌。旧约其他的先知也都有诗歌。新约一开始就是唱歌。路加医生就记录了好几首诗歌。当伊利莎白得知她将要生一个孩子的时候，她唱诗歌。当马利亚得知她将要成为主耶稣基督的母亲时，她唱诗歌。其他伟大的诗歌都和基督的降生有关系。最后在启示录中，我们看到有一群人聚集在神的宝座四周，高唱一首新歌，让我们可以一瞥天堂的荣耀。就算我们不会唱歌，当耶稣再来，我们与主在天堂欢聚的时候，我们就会有新的身体和新的声音，就能一起唱新歌了。

今天，我们一直在谈和平，我们该读读摩西之歌。摩西的诗歌告诉我们，耶和华是勇士。在启示录 19 章，我们看到主再来要除灭一切的不义。在主再来之前，地上不会有真正的和平。在马太福音 10:34，主说：“你们不要想我来是叫地上太平；我来并不是叫地上太平，乃是叫地上动刀兵。”这些话是说主耶稣第一次来到世界上的情形。第二次他再来的时候，会刀剑带来和平。这是除去世上不公义的惟一方式。摩西和以色列人的诗歌详细叙述他们度过红海的美好经历。诗歌中唱出神在他们眼前所行的大事，颂赞神为他们所成就的一切。这是他们永远不会忘记的，这首诗歌让他们永远记得那美好的体验。

出埃及记 15:4-6 摩西和以色列人说：“法老的车辆、军兵，耶和华已抛在海中；他特选的军

长都沉于红海。深水淹没他们；他们如同石头坠到深处。耶和华啊，你的右手施展能力，显出荣耀；耶和华啊，你的右手摔碎仇敌。”

以色列人庆祝神拯救了他们。对他们来说，埃及和埃及人代表世界和奴役，让以色列人想起自己的无望和无助。以色列人被救赎了，这是他们诗歌的歌词。你还记得吗？他们是从一个充满偶像的地方出来的。神在埃及所降下的每一次灾祸都是要攻击埃及的假神。现在以色列民的结论是什么呢？

出埃及记 15:7-10 摩西和以色列人向耶和华唱歌说：“你大发威严，推翻那些起来攻击你的；你发出烈怒如火，烧灭他们像烧碎秸一样。你发鼻中的气，水便聚起成堆，大水直立如垒，海中的深水凝结。仇敌说：我要追赶，我要追上；我要分掳物，我要在他们身上称我的心愿。我要拔出刀来，亲手杀灭他们。你叫风一吹，海就把他们淹没；他们如铅沉在大水之中。”

“烈怒”这个词可以译作“怒火”，在旧约中多次出现，都是用于神的怒气与审判。在出埃及记中，还有一次也使用了这个词，就是 32:10-12，那里是神发烈怒要灭绝以色列民。

9-10 节的经文，对比了法老的谋算以及神的作为，总结双方最后的争战，神大获全胜，彻底除灭法老及其军队。我们看到，神不仅叫摩西向海伸杖，同时也是神亲自用风使海水复流，淹没埃及军兵。这里让我们看到一切都掌控在神的圣手当中，更彰显出神的大能及对选民的怜悯和关爱。

出埃及记 15:11 摩西和以色列人说：“耶和华啊，众神之中，谁能像你？谁能像你一至圣至荣，可颂可畏，施行奇事？”

“众神之中，谁能像你？”这句强调只有耶和华是真神，埃及的神明全属虚妄。原本埃及遍地都是各种神明，数不胜数，但是没有一个能与真神抗衡。十灾败坏了埃及一切的神明，而过红海更把象征埃及宗教体系的法老及其军队彻底击败，埃及的信仰因此完全崩溃。

“谁能像你一至圣至荣，可敬可畏”，这句指出神是至尊荣，至圣洁的，与万有有别，是任何别神所无法与之相提并论的。

神教导以色列民有关神自己的伟大事迹。惟有蒙恩得救的人，才会懂得称颂神的救恩。

出埃及记 15:12-13 摩西和以色列人向耶和华说：“你伸出右手，地便吞灭他们。你凭慈爱领了你所赎的百姓；你凭能力引他们到了你的圣所。”

以色列人已经被救赎了。救赎整个民族是第一优先的事。今天，这也是重要的。除非你已经被救赎，已经接受耶稣基督在十字架上完成的救恩，否则你不可能成为合神心意的有用器皿。神不需要你为祂做任何事情。神也不会强迫世人做任何事。神不会这样说：“如果你愿意证明你自己，请达到高标准，洗你的脸，打扫你的院子，装扮好你的前院，我就愿意作你的好邻居。”神不会要这世上的任何东西，因为这世上的一切都是神所造的。神对迷失的世人说：“我的独生子为你死在十字架上，你愿意接受救恩，进入应许之地吗？”让我们再听一次 13 节是怎么说的：“你凭慈爱领了你所赎的百姓；你凭能力引他们到了你的圣所。”听起来好像以色列民已经在应许之地了。对神来说，他们已经在应许之地了，因为神要带他们进入迦南地。

出埃及记 15:14-17 摩西和以色列人说：“外邦人听见就发颤；疼痛抓住非利士的居民。那时，以东的族长惊惶，摩押的英雄被战兢抓住，迦南的居民心都消化了。惊骇恐惧临到他们。耶和华啊，因你膀臂的大能，他们如石头寂然不动，等候你的百姓过去，等候你所赎的百姓过去。你要将他们领进去，栽于你产业的山上——耶和华啊，就是你为自己所造的住处；主啊，就是你手所建立的圣所。”

在这段经文中，摩西和百姓用歌词的方式，表达他们对迦南美地日子到来的盼望之情。

出埃及记 15:18-19 摩西和以色列人说：“耶和华必作王，直到永永远远！法老的马匹、车辆和马兵下到海中，耶和华使海水回流，淹没他们；惟有以色列人在海中走干地。”

“耶和华必作王，直到永永远远！”这句是摩西之歌的结语，也是诗歌的中心主题，指出耶和华是昔在今在永在的独一真神。神在与法老的对决中大获全胜。

现在我们要介绍一个女子，自从摩西出生之后，就再也没有听过她的名字，她就是米利暗，是摩西和亚伦的姊姊。

出埃及记 15:20-21 说：“亚伦的姊姊，女先知米利暗，手里拿着鼓；众妇女也跟她出去拿鼓跳舞。米利暗应声说：你们要歌颂耶和华，因他大大战胜，将马和骑马的投在海中。”

这首诗歌的结论是要赞美感谢神的救赎。

以色列人已经走过了红海，他们一起感谢神，高唱摩西之歌。他们是蒙救赎的民族。你可能以为从现在开始，以色列人的生命就会一片美好，他们再也不会遇到任何的困难，他们的天空不会再有乌云，他们的道路也没有荆棘，会众也不会有人发出任何的叹息。他们走了三天的路程，进入了旷野，结果发生了什么事呢？他们口干了。

出埃及记 15:22 说：“摩西领以色列人从红海往前行，到了书珥的旷野，在旷野走了三天，找不着水。”

埃及是富庶之地，有丰沛的水源。以色列民越过红海，突然之间，他们发现自己处在一个完全不同的环境。水不再是随处可得。埃及的贮水池不见了，他们找不到活水的泉源。我相信这是每一个被神重生的儿女都有的经历。信徒得救之后发现，俗世的贮水池再也无法满足他们了，他们会有一段属灵饥渴的时期。这就是保罗在腓立比书 3:7 说的：“只是我先前以为与我有益的，我现在因基督都当作有损的。”紧接着，保罗在腓立比书 3:10 透露出对神极大的饥渴，极度的渴望。他说：“使我认识基督，晓得他复活的大能，并且晓得和他一同受苦，效法他的死。”这是每一个神的儿女在得救之后，都会有的经历。你得救后，总会遇到像进入旷野一样的时期。你有一点渴，但是俗世的贮水池再也无法满足你了。你想找活水，但是你实在不知道去那里找。如果当时对圣经认识不多，也会找不到合适的经文来解答你的问题，但约翰福音 7:37 记载：“节期的末日，就是最大之日，耶稣站着高声说：‘人若渴了，可以到我这里来喝。’能到主面前来的，何其有福！”

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！